

文化脉动

播撒人文馨香

文化脉动

文化是一座城市的根和魂。

戏剧艺术是唤起文化共鸣的一座桥梁。

戏剧节传统发源于古希腊。早在公元前五世纪,雅典就有了“酒神大节”“乡村酒神节”“勒奈亚节”三大戏剧节,作为文化交流的盛会,引发全城狂欢,成为古希腊文化不可或缺的组成部分。

仿佛是一种遥相呼应,在历史悠久的抚州,随着第七届汤显祖国际戏剧交流月活动的开启,也进入了充满魅力的戏剧狂欢时间。为期一个月的戏剧交流中,来自英国等世界多个国家的特邀剧目在这里上演,“第三届全国高腔优秀剧目展演”活动在这里举行,15部高腔优秀剧目、30部入选文化和旅游部“优秀传统戏曲折子戏复排计划”的代表性作品在这里展演,专家研讨会上、小剧种保护工作座谈会等一系列会议在这里召开……

这是一场戏剧嘉年华。戏剧的青春活力融入城市的千年记忆,来自各地的戏剧名家、文艺青年、游人访客,都在戏剧、风景、生活和人的相互作用下,形成不断更迭、生长的文化生态。

从阳春白雪到市井烟火,舞台上的表演与城市文化软实力建设交相辉映,戏剧正成为这座城市的精神镜像。

一城好戏

□ 温凡 本报全媒体记者 万芸芸

“杜丽娘正哀愁这美好的春天无人欣赏,就和人一样,纵然有沉鱼落雁、闭月羞花的美貌,也无人在意。”肖紫瑄的旁白平静中略带叹惋。

“原来姹紫嫣红开遍,似这般都付与断井颓垣。良辰美景奈何天,赏心乐事谁家院!”杨艺涵的吟诵恰如其分地表现了杜丽娘的心事。

“莺逢日暖歌声滑,人遇风情笑口开。一径落花随水入,今朝阮肇到天台。”扮演柳梦梅的董梓康借身形让欢喜更有感染力。

10月27日,抚州幼儿师范高等专科学校“牡丹亭剧院”的舞台上,三名学生正在邹巧老师的指导下,诵读汤显祖经典剧目《牡丹亭》戏文片段。专注的表演、深情的念白,一幕悲喜交织的剧情得以生动呈现。三名学生分别来自九江、赣州和邢台,走上戏剧舞台是他们求学过程中一份意外的收获。

“我们通过戏剧诵读的教学实践,借助文化传播与学术研究,让经典戏剧焕发新的生命力。”说这话时,邹巧脑海里涌现了一幕挥之不去的场景。不久前,他们前往偏远的抚州市临川区高坪镇中心小学开展送教下乡活动,当乡村孩子第一次与高校师生同台吟诵《牡丹亭》的那一刻,稚嫩童声与专业诵读同步传递,戏剧语言的韵律之美与中华优秀传统文化的内涵之深在这一刻产生了同频共振。

同一天,这份表达迎来了更为深远的呼应。10月27日晚,北京大学百周年纪念讲堂,英国伯明翰大学莎士比亚学院创排的英文版《牡丹亭》精彩上演,为师生带来一场跨越语言与文化的艺术盛宴。演出开始,莎士比亚学院院长迈克尔·多布森教授以汤显祖形象亮相,并作为剧情解说人吟诵了一段韵味悠长的开场白。他说,这部戏剧在艺术形式上既融汇欧洲戏剧的现代表达,又保留了中国古典美学的意蕴。

这部受到北大师生追捧的剧目,中国首演地就在抚州,也是该作品首次以完整形态亮相亚洲舞台。首演是“汤莎遗韵·青春对话”活动的一个部分,活动通过中英两国青年人在思想交流、舞台合作和非遗体验中增进了解、产生共鸣,为戏剧艺术培养未来的创作者与观众,为中英友谊注入青春动能。其中,“汤莎经典剧目”呈现环节让人印象深刻。来自英国伯明翰大学莎士比亚学院、北京大学、英国利兹大学和对外经济贸易大学的演出团队分别演绎了英文版《牡丹亭》、高校版《牡丹亭》《南柯处夏梦》。中英两国青年将经典剧目创新诠释,跨越文化边界,完成了一场艺术无国界的青春对话。

高校师生与乡村学子同台戏曲吟诵的创新,西方视角演绎东方经典戏剧的尝试,这一场场令人惊叹的艺术实践,是对有“戏剧之都”美誉的抚州的舞台化致敬。



抚州文昌里的戏曲表演吸引了众多游人。唐亮摄



青春对话·传统戏剧的活力表达

大师赋能:时空舞台的文明互鉴

抚州是一座戏剧名城。千百年来,戏曲艺术在这片土地上始终保持着鲜活的生命力:创始于明永乐年间的旴河戏,传承六百余年,至今还在发源地广昌甘竹镇唱响;明代抗倭名将谭纶引入浙江海盐腔、融合弋阳土调形成原始声腔的宜黄腔,成为中国古代戏曲声腔的重要代表;东乡、临川一带茶灯戏与民歌小调碰撞后形成的抚州采茶戏,在市井烟火里生长,扎根民间三百余年,仍然广受欢迎。

山不在高,有仙则名。戏剧名城自然少不了戏剧大师。

如果在我们所处的蓝色星球搜寻戏剧艺术的高峰,有两位名动天下的大师注定无法绕开,他们分别是“英国戏剧之父”威廉·莎士比亚和“中国戏圣”汤显祖。数百年间,两位大师的光芒相互映照,成为照亮戏剧宇宙的“双子星”。

抚州是汤显祖的出生地、成长地和安息地,厚重的文化底蕴孕育了一代戏剧巨匠,大师则以惊世名作“临川四梦”回馈家乡的滋养,并筑就了东方戏剧的

两位大师则以这样一种方式,完成

了一场戏剧艺术构建的舞台相聚。

以文交友,以戏为媒。《汤莎会》实现了东西方舞台的对接,而舞台背后承载着的是丰硕的中英人文交流成果。抚州与英国斯特拉福德结为友好城市,莎士比亚学院等机构在华推广莎士比亚文化,汤显祖作品也在英国广泛传播,这种跨越时空的情感共鸣,让戏剧成为连接过去与现在的“时光机”。

2025年是习近平主席提出中英两国共同纪念汤显祖和莎士比亚倡议的十周年。十年间,作为“汤翁故里”的抚州,已举办七届汤显祖国际戏剧交流月活动,活动成为中外文明交流互鉴的重要平台。当地倾力打造旴河高腔《临川四梦》《牡丹亭》《紫钗记》和音乐剧《汤显祖》等剧目,这些作品不仅在北京、上海、广州、深圳等国内城市巡演,还作为抚州文化代表剧目出访英国、美国、德国、新西兰、墨西哥等国,积极推动汤显祖戏剧文化融入“一带一路”建设,在海内外掀起一股“汤翁热”。

十年文明互鉴路,牡丹新声世界听。

本土叙事:文化地标的的城市意象



一座城市的戏剧张力能有多大?戏剧究竟能给一座城市带来什么?

我们不妨去文昌里历史文化街区寻找答案。

文昌里曾经是抚州最繁华的商业街区,被誉为当地的“历史博物馆”和“老城博物馆”。这里有名扬江南的千年古刹“正觉寺”,有见证数百年商贾云集的“玉隆万寿宫”,有始建于1908年的“圣若瑟天主大教堂”……中西方文化在这里交融交汇,形成了临川文化最具代表性的物理空间载体。

特别值得一提的是,“中国戏曲博物馆”和汤显祖墓地也在文昌里比邻而立,所处的位置名为“汤家山”,正是汤翁的家族祖地。

11月7日,立冬。

入夜,文昌里暖意融融。

大型沉浸式实景演出《寻梦牡丹亭》现场,场景如梦如幻,观众如痴如醉。演出结合全息数字影像技术,巨型圆环装置投影等声光电技术,以天然水景和园林空间为画卷,演绎杜丽娘与柳梦梅生死梦幻的爱情故事,再现了汤显祖代表作《牡丹亭》中的情境,堪称一台“人在戏中、戏在景里”的综合性艺术盛典。

不远处的勤廉文化广场,大屏幕播放着戏剧电影展剧目之一的《罗密欧与朱丽叶》,观众或坐或站,看得津津有味。在为期一个月的戏剧电影展中,《音乐之声》《霸王别姬》《穆桂英挂帅》《白蛇传》等一批中外优秀戏剧电影分别在抚州市区的新文明实践中心、广场、社区开展公益放映,涵盖京剧、越

剧、粤剧、秦腔等多个剧种。作为戏剧电影展主要展演场地,文昌里同步整合精品剧目展演、戏剧电影、主题文创与特色业态,将戏剧文化从剧场延伸至广场,从观演体验融入日常生活。

物理空间+艺术表现,戏剧展演+文旅体验。以汤显祖戏剧文化为核心,打造“夜演、夜娱、夜游、夜食、夜购、夜宿”全链条消费场景,通过各种形态的深度融合,文昌里作为“戏剧实景博物馆”的独特魅力得以极致展现。今年上半年,文昌里接待游客937万人次,旅游综合收入突破5亿元,成功走出一条文旅融合之路。

将戏剧文化转化为驱动地方文旅消费升级和产业发展的强劲动能,从文昌里的实践可以发现“文化强市”悄然

而现。

以戏为媒,以文兴业,文化是城市发展生生不息的力量源泉之一。随着地方特色文化在多元表达中获得新生,城市便有了可生长、可传播的生命力。当下的抚州,以戏剧文化为载体,释放崭新的全域旅游场景,城市IP声量传得更远,文化“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”。戏剧艺术以其独特的感染力,将历史文化与现代商业有机结合,为这座古老的城市注入新的文化厚度。

当舞台上一个个至情至性的美丽故事走向全国、走向世界,它所传递的不仅是一座城市的情感温度,更是这座城市的文化力量。

这是一场戏剧与城市的双向奔赴。

“戏剧之城”处处有“戏”



时光的卷轴缓缓铺展,四百年传唱的婉转水磨腔,仍在抚河两岸的雕花戏台上流转。

抚州自古人文鼎盛,王安石、曾巩、汤显祖、陆九渊等名儒巨公辈出,素有“才子之乡、文化之邦”美誉。汤显祖国际戏剧交流月活动的成功举办,成为“汤显祖”这一超级文化IP得以燃爆的推手。

唱响汤显祖文化大戏,进一步加

强文化保护和传承,延续历史文脉,涵养城市韵味。戏曲进校园、进社区,让文化浸润寻常百姓;三翁花园、梦湖梦园、文昌里历史文化街区等标志性景点的建设,将文化元素更深融入城市肌理,令人“情不知所起,一往而深”。

这一城好戏,从抚州唱到世界,从传统唱到现代,从剧场唱到生活。这戏剧之光,在时光隧道里穿行,飞向充满期待的未来。

9 聚焦

2025年11月14日 星期五

电话:0791-86847526
邮箱:privindance77@163.com

视 野

总有那么一处存在,静静地
守在那里,送我们远行,迎我们
归家。

我们许多人会把此处唤作
“老地方”,而每个老地方都有
自己的乳名——“老地名”。在南
昌,这些老地名可以是古街旧
巷,也可以是一片樟林、一座飞
阁……时光仙子挥动法杖,给这
些老地名穿上了多棱镜外袍,折
射出一座城市的大小与幽微。

赣水不懈奔流,却总在此
处,落霞与秋水同框。从灌婴筑
城到海内外游客打卡英雄城,南
昌,豫章故郡、洪都新府,已在赣
水之滨闪耀了两千多年。一笔一
画,一平一上,解读南昌的一个个老地名,也就翻开了一页页
鲜活的地方志。

南昌百货大楼背后有条窄
巷,挤满了快餐店、水果摊、维修
铺等,烟火气十足……然而,立
于入口的路牌前,许多人会发
出疑惑:“皇殿侧路?”是的,就是这
条不起眼的小巷,穿越到千
年前,实为皇家殿宇所在地。959
年,南唐中主李璟升洪州为南昌
府,立南都,这是南昌历史上第
一次成为国都。之后,李璟派人

仿照金陵城的样式,在南昌大兴土木,以皇城
规格建造皇官大殿。历时一年多,南都诸事
妥帖,李璟立李煜为太子,留金陵监国,自己
则率领文武官员、官眷仆役,溯长江而上,浩
浩荡荡进入南昌。千年风雨不歇,这座南唐
皇殿随着南唐政权的崩塌逐渐陷入凋敝,御
道、长春殿等纷纷成了史料中的绝笔,只剩皇
殿侧路这条小巷,似乎还在诉说着往昔的皇
家尊严。

与皇殿侧路交会的八一大道,是独属于
南昌城的荣耀。1927年,南昌城一声枪响,
震破了长夜黑暗。八一大道、八一广场、八一
大桥……那段血与火的历史,烙印在了每一个
“八一”地名上。

还是这条浩渺大江,浪花奔涌,烟波常
新。一个个老地名,记录着这片土地的过往,
也见证着这方百姓的生活变迁。

“七门九洲十八坡,三湖九津通赣鄱。”关
于老南昌的城门,有首民谚流传至今:“推出
涌进广润门,驮着挂袋进贤门,接官接府章江
门……”曾作为南昌重要物流门户的广润门,
临近水运发达的码头,钱庄、盐商、粮行等商
铺林立。直到今天,这里繁华依旧,人流如
织。

一个年代有一个年代的印记,一代人有一
代人的流行:20世纪三四年代,去民德
路邮局寄信,去绳金塔祈福,去翠花街买首
饰,去棉花市弹棉絮……20世纪八九十年
代,去中山路逛街,去八一广场纳凉,去子固
路看戏,去万寿宫商城进货,去百花洲看电影、
滑旱冰……如今,去秋水广场看喷泉,去
滕王阁赏烟花秀,去大士院吃美食,去豫章书
院打卡浮桥……古老又新潮的南昌,人间烟
火千年未冷。

一个个老地名,还滋养了当地居民的文
化生活与精神世界。

漫步南昌,街巷交错,一不留神,便会与
先贤来个隔空对话:孺子路、子固路、永叔路、
阳明路、船山路、榕门路、象山路、渊明路……
止步,与先贤问个话,“此道何名?”想必先贤
们的脸上,会浮现出一套表情包:疑惑、惊讶、
欣喜、沉思……

象山南路与中山路的交会处,瓦子角公
交站台大隐隐于市。从古至今,这里享受着
时间的偏爱,一直是南昌城最繁忙的街区之
一。“来时瓦合,去时瓦解”,古代这里汇聚着
百戏杂耍,又因临近广润门、万寿宫等,吸引
了大量游客。在那个文娱形式稍显单调的年
代,瓦子角的笑声,不知温暖了多少人的漫
漫长夜。

今天,一群文艺青年为追寻“一束来自放
映机的光芒而群聚于此”。2020年,电影策
展人周一和他的朋友们,以“瓦子”之名,扎根
南昌,打造了专注作者影像的放映与推广、本
土影迷社群和生活分享平台“瓦子角17
号”。70场的专场放映,超过85部的影片数
量,6000多名观众,便是“瓦子角17号”去年
的成绩单。

在历史长河里,南昌还有许多像瓦子角
一样的老地名,系马桩、洗马池、墩子塘、三眼
井……它们在岁月褶皱里镌刻下城市变迁,
又似璀璨星辰,成为城市耀眼的文化符号。
期待着,能有更多的“瓦子们”,在新时代画卷
上,书写南昌城的新传奇。

■本版主编 周颖
■美术编辑 杨数